

父亲节特别报道·带父卖菜

# 白天拉父卖菜,晚上也守在床边

## 生活虽不易,老柴对病妻很耐心,对子女也很细心

“他不会言传,但他会身教。”老柴的家人已经习惯了他带来的温暖。

17日,齐鲁晚报报道了济南花甲之年的老人柴地红,为了让95岁老父亲能晒到太阳,边卖菜边拉着父亲出来透气的温情一幕。其实,他不仅对父亲孝顺,还几十年如一日地耐心照顾患有精神疾病的妻子;在孩子小时候,为了让他们醒来就能吃上热饭,老柴总是凌晨两三点就把饭做好,并细心保温。



老柴将躺在三轮车里的父亲安置在摊位对面的拐角处,随时关注他的一举一动。王鑫 摄

## 这样的爱,厚重而无言

bianjikuai ping  
编辑快评

正巧快到父亲节了,两件小事再次给济南这座城市带来暖意。一个是90后“煎饼侠”沈恒,为女治病不得不以奇异打扮卖煎饼筹款;一个是六旬卖菜翁老柴,95岁的老父亲不能自理,老柴便在每天卖菜的时候拉着他,让他透透气。

以父之名,怜子之心,当父爱遇上孝心,两个男人的爱,厚重而无言。

在很多人记忆中,陪伴和父爱总是没有太多关联,他们或在田地里佝偻着身躯,或者来不及下班又有琐事压在手头,因为是“家长”,肩上压着全家人的重担,口中守着行事做人的严规,分到子女身上的爱看起来总是少了那么一点。以至于教育发展到前几年,社会

呼唤父亲承担陪伴的角色,扭转孩子缺乏阳刚之气的现状。

不过,无言未必无爱,齐鲁晚报曾经报道烟台的“烧烤爸爸”董金侠,为救白血病女儿,靠摆摊卖烤串为她赢得时间。如今,沈恒出摊卖煎饼,也是为了救他的白血病女儿。

大病面前,父亲的身躯显得更加伟岸,但平凡之中父爱也无声细流。老柴对自己的子女便是这样,卖菜剥夺了陪伴的时间,但他总在自己能力范围内做到最好。正因如此,父爱总会被理解。“他不会言传,但他会身教。”孝为行,敬为心,还有什么比孝心的传承更让人暖心呢!

所有的大人最初都是孩子,所有的孩子最终也会变成大人。父亲节一到,父爱总会在朋友圈刷屏,但是事亲为大,让老者安之,又岂在一个父亲节?

(申慧凯)

本报记者 时培磊  
实习生 丁金阳 于丽丽

### 在父亲床边搭个床 搬进去日夜守候

17日中午,齐鲁报记者来到老柴的住处,位于济南二七新村中路附近的一间平房。老柴正在照看患有精神疾病的妻子吃饭。卖菜十多年,他每天一大早出发,只有中午头才能回家一会儿。

在屋内一张不大的饭桌上,摆了几个饼和茶壶,唯一的菜是用酱油调的豆腐。这是老柴早上买的,没吃完就午饭接着吃。“你是来干啥的?”老柴的妻子显然已经忘了前一天刚见过本报记者。

老柴介绍,他身后的平房便是父亲的住处,是车库改造而成的。这阵子他父亲已经吃过饭了,“不过基本什么也没有吃,只是喝了点水。”说起父亲的饮食,老柴显得有些担忧。父亲是在今年过年时患上的肺积水,之后便不能坐立,失去了自理能力。为了照顾父亲,半年前他在父亲床边又搭了一个床,搬进去日夜守候着。喂饭,清洗、擦拭身体,包括清理父亲的大小便、洗衣服等等,都是老柴做。

记者注意到,老柴父亲住的这间房子不到二十平米,没有一扇窗户,阳光透不进来。屋内两个柜子,两张床占据了多数空间,且十分破旧,磨损严重。因为空气不太流通,屋里有一股发馊的味道。

躺在阴湿的屋里久了,老柴试着搀扶父亲坐起来,只听见老人发出“哎哟,哎哟”的疼痛声,老柴听在耳中,疼在心里。开春后,他便有了带老人出去晒太阳的想法。“屋里的空气太不好了,这样下去对他的身体也不好。”

### 怕父亲喝水呛到 特意改装吊瓶

下午一点多钟,到了带父亲出去透气的时刻。老柴的妻子几乎帮不上忙,只能他一个人从床上把父亲抱上车。说话间,他找到了父亲的裤子,一

手抬着父亲的脚一手把裤腿套了上去。

“坐稳了,别倒下去。”老柴用力把父亲搀扶起来,接着又弯下腰去给父亲穿鞋。之后,他托住父亲的肩膀,让父亲慢慢下床;双手抱住父亲的腰部,让父亲一步一步往前挪动。不到十米的距离,俩人走了两分多钟,默默用力的老柴流了不少汗。走到门口,老父亲气喘吁吁,两手握住门,吃力地站着。“这样也是让他锻炼一下,不活动更动不了了。”老柴说。

其实六十岁的老柴身体也不大好,经常腰酸背痛,要把父亲抱上一米高的三轮车,只见他弯下腰,嘴里一声吼,使了个猛劲把父亲抱了上去,憋得满脸通红。

在弟弟柴地才看来,老柴照顾父亲确实很辛苦。虽然其他四个兄弟姐妹也会时常照顾,但老柴最出力,也最细心。随着父亲的身子越来越虚弱,用杯子喝水都成了问题,很容易呛到。细心的老柴发现后,自己改装了一个吊瓶,用漏斗注上水后,用流量调节器调节出水速度,通过软管给父亲喂水。

### 宁愿半夜落泪 也不会对妻子动气

老柴有一个女儿和一个儿子,算上妻子和老父亲,家里共五口人。女儿今年二十四岁,高中毕业就出来工作,已经有六年时间。小儿子同样在卖菜,离老柴的摊位不算太远。不过,俩孩子也要自己生活,老柴的菜摊每个月两千多块钱的收入,勉强够妻子、父亲和他三个人维持生计。

老柴不太在意物质生活的好坏,他从小家里就一直很贫困,但相信生活会越来越好。生活中更大的挑战是他要有足够的耐心照顾妻子。早些年,患病的妻子还能拿到每月两三百元的低保,但随着俩孩子陆续工作,低保也没了。不过,作为残疾人,二七新村街道办会给他妻子提供周一至周五的饭菜。

“她像是个三岁的孩子,动不动就会发脾气。”老柴告

诉记者,妻子发病的时候,情绪很激动,见到什么摔什么,“有点六亲不认的感觉。”并且,妻子发病总是莫名其妙。老柴曾经因为怕食物坏掉,吃光了当天的剩饭,这时候妻子就不愿意了,发起病来;在卖菜的时候,因为卖光了菜,妻子也莫名发起脾气,掀翻了菜摊。

刚结婚的几年,因为年轻气盛,老柴有一次实在无法忍受,动了手,但过后就很后悔。现在,他则尽量哄着妻子,什么事都忍让着。有时候实在心里闷得慌,宁愿一个人半夜落泪,也不会对妻子发泄不满。

对老柴来说,照顾老父亲和妻子都是他分内的事。“要是一个外人在街上倒了咱还得扶一把呢,何况都是最亲的人。”

### 他不会言传 但他会身教

采访中,女儿柴彤回忆起小时候的情形。那时候父亲做生意很辛苦,冬天半夜两三点就要出去进菜,她上学的时候父亲已经走了,她睡觉后,父亲才回来,见面次数很少。小时候,她经常到舅舅家里吃饭、借住,总是抱怨见不到父亲,没有人陪。

年龄大点后,柴彤慢慢理解了父亲。“他很疼我们。”让柴彤记忆很深的是有一年夏天,父亲拿着积攒了许久的三十块钱给她和弟弟一人买了一套衣服。虽然衣服不是高端牌子,很普通,但柴彤心里像蜜一样甜。

“我们家条件不好,但我觉得在这个家里是我的福气。”柴彤说,冬天父亲两三点出门时,都给孩子准备好饭菜,为了怕菜凉,就先烧上半锅热水,把饭菜放进去保温。父亲把能给的都给了,不能给的也想办法给孩子,柴彤觉得很幸运。

在柴彤看来,父亲不容易,但他从来不说出来。不过父亲的所作所为柴彤都看在眼里,“他不会言传,但他会身教。”从父亲身上,柴彤学会了包容,面对生活的苦难挫折也要坚强,她相信自己只要努力,生活总不会亏待她。



## 2016百年洪楼音乐节

### 暨聚隆广场体验中心盛大开放

6/18-24 19:00-21:30

洪楼央心, 济南最强音, 嗨翻洪楼!  
70万方城央综合体 稀缺公寓火爆发售中



聚隆广场  
JULONG PLAZA

TELEPHONE: 86'531 5558 7777 ADDRESS: 中国·济南 洪家楼西路中段路东  
DEVELOPMENT: 山东宏海卓邦置业有限公司 ADVERTISING: JCT 腾鲤传播  
预售证号: 济建预许2014165号 本广告相关内容仅供参考, 最终以政府相关部门批准的图文为准, 最终解释权归开发商所有